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ВВЕДЕНИЕ 

 

 

Важная роль в становлении рыночной экономики в сельском хозяйстве 

отводится крестьянскому (фермерскому) хозяйству, как форме аграрной 

предпринимательской деятельности. При этом в структуре посевных 

площадей крестьянских (фермерских) хозяйств Саратовской области, 

основной удельный вес принадлежит зерновым культурам. 

Бухгалтерский учет финансовых результатов играет важную роль в 

управлении организации, так как представляет наиболее полную информацию 

об эффективности его деятельности и финансовом положении. Данные 

бухгалтерского учета являются одним из главных источников экономической 

информации, характеризующей фактическое положение дел в организации. 

Первостепенное значение бухгалтерский учет финансовых результатов 

приобретает в целях эффективной оценки организации производства, 

контроля, прогнозирования и управления хозяйственной деятельностью [33]. 

Актуальность темы выпускной квалификационной работы определена 

тем, что в современных экономических условиях деятельность каждого 

хозяйствующего субъекта является предметом внимания обширного круга 

участников рыночных отношений, заинтересованных в результатах его 

функционирования. 

Все сказанное определило выбор темы выпускной квалификационной 

работы, ее отраслевую значимость. 

Цель выпускной квалификационной работы – проанализировать 

финансовые результаты деятельности хозяйства и выявить пути их 

увеличения. 

Достижение поставленной цели может осуществиться путем решения 

следующих задач: 

• изучена нормативно-правовая база, регулирующая порядок 

формирования финансовых результатов хозяйства; 
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• исследованы теоретические основы учета и анализа финансовых 

результатов деятельности хозяйства; 

• определены пути увеличения финансовых результатов хозяйства. 

Предметом исследования являются прибыль и рентабельность 

организации, сущность, значение и пути повышения.  

Объектом исследования выбрано Фермерское хозяйство «Ильин» 

Аркадакского района Саратовской области (далее – ФХ «Ильин»). 

Теоретические аспекты рассматриваемой тематики тесно переплетаются 

с практическим материалом. Для этого использованы материалы ФХ «Ильин», 

основным видом деятельности которого, является выращивание зерновых 

культур (01.11.1). Для которого по результатам проведенного анализа по 

данным бухгалтерской отчетности разрабатываются пути увеличения 

финансовых результатов хозяйства.  

Теоретическую основу выпускной квалификационной работы составили 

фундаментальные положения бухгалтерского учета, нормативные, 

инструктивные и справочные материалы по бухгалтерскому учету, учебные 

пособия экономистов по бухгалтерскому учету. Кроме того, были 

использованы практические материалы, накопленные в процессе обучения. 

При изучении теоретических основ учета и анализа финансовых 

результатов деятельности хозяйства использовались современные методы 

сбора, анализа и обработки научной информации такие как: метод поиска 

информации, метод обработки полученной информации, метод 

систематизация и хранение научной информации, метод статистического 

анализа, методы теоретического исследования, сравнительный метод, 

статистический (сводка и группировка материала, оформление полученных 

результатов в виде статистических таблиц, обработка статистических 

показателей) и качественный (анализ) методы. 
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I. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА И АНАЛИЗА ФИНАНСОВЫХ 

РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ  

 

 

1.1. Понятие и принципы учета финансовых результатов деятельности 

предприятия 

 

 

Финансовые результаты являются важнейшим экономическим 

показателем, характеризующим результат деятельности организации и 

эффективность использования ее ресурсов. Общепринято под финансовым 

результатом понимать конечный итог хозяйственной деятельности 

организации, который выражается в форме прибыли или убытка. 

Информационной базой учета являются регистры аналитического и 

синтетического бухгалтерского учета, формирующие показатели отчета о 

финансовых результатах. 

В бухгалтерском учете показатель финансового результата определяется 

сопоставлением доходов, полученных организацией в отчетном периоде, с 

расходами, обеспечившими получение этих доходов: Финансовый результат 

(прибыль / убыток) = Доходы - Расходы. 

В положении по бухгалтерскому учёту «Доходы организации»              

(ПБУ 9\99) установлены правила формирования в бухгалтерском учёте 

информации о доходах коммерческих организаций, которые являются 

юридическими лицами по законодательству Российской Федерации. Также в 

положении дано определение понятия доходов, в соответствии с которым, 

доходами предприятия признаётся увеличение экономических выгод в 

результате поступления активов (денежных средств, иного имущества) и/или 

погашения обязательств, приводящее к увеличению капитала этой 

организации, за исключением уставных вкладов участников или 

собственников имущества [8]. 
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Доходы организации в зависимости от их характера, условия получения 

и направлений деятельности организации подразделяются на: 

а) доходы от обычных видов деятельности. Доходами от обычных видов 

деятельности является выручка от продажи продукции и товаров, 

поступления, связанные с выполнением работ, оказанием услуг; 

б) прочие доходы. 

В положении по бухгалтерскому учёту «Расходы организации»               

(ПБУ 10/99) установлены правила формирования в бухгалтерском учёте 

информации о расходах коммерческих организаций, которые являются 

юридическими лицами по законодательству Российской Федерации. Также в 

положении дано определение понятия расходов, в соответствии с которым, 

расходами организации признается уменьшение экономических выгод в 

результате выбытия активов (денежных средств, иного имущества) и (или) 

возникновения обязательств, приводящее к уменьшению капитала этой 

организации, за исключением уменьшения вкладов по решению участников 

(собственников имущества) [9]. 

Расходы организации в зависимости от их характера, условий 

осуществления и направлений деятельности организации подразделяются на: 

а) расходы по обычным видам деятельности. Расходами по обычным 

видам деятельности являются расходы, связанные с изготовлением продукции 

и продажей продукции, приобретением и продажей товаров. Такими 

расходами также считаются расходы, осуществление которых связано с 

выполнением работ, оказанием услуг; 

б) прочие расходы. 

Финансовый результат является оценочным показателем и выражает 

экономическую эффективность деятельности сельскохозяйственного 

предприятия. Этот показатель определяется показателем прибыли или убытка, 

формируемым в течение календарного (хозяйственного) года [15]. 

Финансовые результаты хозяйственной деятельности коммерческой 

организации определяют на счетах бухгалтерского учета путем сопоставления 
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доходов и расходов. Величина, получаемая вычитанием из доходов, или 

выручки, себестоимости реализованной продукции, прочих расходов и 

убытков, и представляет собой прибыль предприятия (см. рис. 1). 

 

Рисунок 1 – Финансовые результаты хозяйственной деятельности 

Учет финансовых результатов по обычным видам деятельности ведется 

на счете 90, по прочим видам деятельности – на счете 91. Конечный 

финансовый результат определяется на счете 99 и складывается из сальдо 

доходов и расходов по обычным и прочим видам деятельности, начисленного 

налога на прибыль организаций. 

Синтетический и аналитический учет финансовых результатов ведется 

при помощи специально выделенной группы бухгалтерских счетов: 90, 91 и 99. 

Исходя их остатков указанной группы счетов, выводятся значения строк 

в форме 2 Приложения к балансу под названием «Отчет о финансовых 

результатах». 

Отчет о финансовых результатах – одна из основных форм 

бухгалтерской отчётности в России, которая характеризует финансовые 

результаты деятельности организации за отчётный период и содержит данные 

о доходах, расходах и финансовых результатах в сумме нарастающим итогом 

с начала года до отчётной даты. 

1. 90 счет «Продажи». 



11 

Здесь ведется бухгалтерский учет финансовых результатов основной 

деятельности организации. Все итоги обобщаются на счете 90 таким образом. 

Из общей выручки компании вычитаются: 

Сформированная себестоимость продаж, учтенная по счету 90.02; 

Расходы на продажу, обобщенные на счете 90.07; 

Управленческие расходы (90.08); 

Косвенные налоги – НДС, акцизы (90.03); 

Таможенные налоги при экспорте (90.05). 

Итоговый результат фиксируется по регистру 90.09 «Прибыль, убыток 

от продаж» и по окончанию месяца переносится на счет 99, а на 31 декабря 

весь счет обнуляется. 

Аналитические регистры счета 90 составляются по каждому типу 

продукции, объекта строительства, наименования той или иной услуги. 

2. 91 счет под названием «Прочие доходы и расходы». 

Бухгалтерский учет финансовых результатов от другой деятельности 

предприятия ведется на счете 91. Все поступившие непостоянные, то есть 

имеющие случайный и разовый характер, доходы суммируются по К-ту 91.01: 

• Денежные поступления от переданных арендаторам ценностей: 

движимого и недвижимого имущества; 

• Оплата в различной форме при передаче ненужного оборудования и 

зданий; 

• Процентные суммы по банковским вкладам; 

• Штрафы от контрагентов по различным договорным обязательствам. 

По дебету 91.02 учитываются все прочие расходы: начисленные 

штрафы, пени от государственных органов и коммерческих партнеров, налоги. 

В конце месяца рассчитывается финансовый результат от прочих 

операций, который фиксируется на субсчете 91-09 и переносится на 99 счет. 

На 31 декабря все субсчета к счету 91 обязательно должны быть закрыты без 

остатков. 
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Аналитический учет счета 91 строится так, чтобы можно было отследить 

итоги каждой, учтенной по счету 91, хозяйственной операции. 

3. 99 счет «Прибыли и убытки». 

Здесь рассчитывается чистая прибыль компании, как окончательный 

итог всей годовой деятельности. По кредиту счета 99 фиксируется вся 

прибыль, по дебету – суммированный убыток. Помимо этого, на данном счете 

нужно регистрировать чрезвычайные доходы и расходы. 

Дополнительно по дебету счета 99 регистрируются: санкции налоговых 

органов; налог на прибыль. Все эти операции регистрируются, 

корреспондируя со счетом 68, где ведутся расчеты с бюджетом. 

Обобщенные данные ежемесячно аккумулируется по счету 99. 

Применяя метод сопоставления его дебетовых и кредитовых оборотов, 

высчитывается размер финансового результата. Кредитовый остаток отражает 

величину прибыли, а дебетовый – образовавшийся чистый непокрытый 

убыток. После подведения годовых итогов полученный остаток по счету 99 

переносится на счет 84 «Нераспределенная прибыль», и все счета 90 группы 

обнуляются. Данная процедура именуется реформацией баланса. 

 

 

1.2. Нормативно-правовое регулирование учета финансовых 

результатов хозяйства 

 

 

Деятельность в области сельского хозяйства регламентируется рядом 

российских и международных законодательных документов, основные из них 

это: 

Конституция Российской Федерации (принята всенародным 

голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе 

общероссийского голосования 01.07.2020); 

Земельный кодекс Российской Федерации от 25.10.2001 № 136-ФЗ (ред. 

от 15.10.2020); 
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Федеральный закон Российской Федерации от 11.06.2003 № 74-ФЗ               

«О крестьянском (фермерском) хозяйстве» [4]. 

Предприятия сельского хозяйства также руководствуется в своей 

хозяйственной деятельности: 

Гражданским кодексом Российской Федерации (часть первая) от 

30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 08.12.2020) [1]; 

Налоговым кодексом Российской Федерации часть первая от 31 июля           

1998 г. № 146-ФЗ и часть вторая от 5 августа 2000 г. № 117-ФЗ (с изменениями 

и дополнениями) [2]; 

Федеральным законом от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» 

(ред. от 26.07.2019) [3]. 

Федеральным законом от 29 декабря 2006 г. № 264-ФЗ «О развитии 

сельского хозяйства» (ред. от 15.10.2020); 

Федеральным законом от 24.07.2007 года № 209-ФЗ «О развитии малого 

и среднего предпринимательства в Российской Федерации» (ред. от 

27.10.2020) [5]; 

Приказом Министерства сельского хозяйства РФ от 13 июня 2001             

№ 654 «Об утверждении плана счетов бухгалтерского учета финансово-

хозяйственной деятельности предприятий и организаций агропромышленного 

комплекса и методических рекомендаций по его применению»; 

Приказом Министерства финансов РФ от 21 декабря 1998 года № 64н          

«О типовых рекомендациях по организации бухгалтерского учета для 

субъектов малого предпринимательства»; 

Приказом Министерства финансов РФ от 02.07.2010 № 66н (ред. от 

19.04.2019) «О формах бухгалтерской отчетности организаций». 

К(Ф)Х после регистрации приобретают статус юридического лица, в 

связи с чем на них распространяются единые методологические основы 

бухгалтерского учета и отчетности для юридических лиц, установленные 

Положением о бухгалтерском учете и отчетности в Российской Федерации: 
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• ПБУ 1/08 – Учетная политика организации. Устанавливает правила 

формирования (выбора или разработки) и раскрытия учетной политики 

организаций, являющихся юридическими лицами по законодательству 

Российской Федерации (Приказ Минфина России от 06.10.2008 № 106н (ред. 

от 07.02.2020) «Об утверждении положений по бухгалтерскому учету» (вместе 

с «Положением по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации» 

(ПБУ 1/2008)», «Положением по бухгалтерскому учету «Изменения 

оценочных значений» (ПБУ 21/2008)») (Зарегистрировано в Минюсте России 

27.10.2008 № 12522)) [11]; 

• ПБУ 4/99 – Бухгалтерская отчетность организации. Устанавливает 

состав, содержание и методические основы формирования бухгалтерской 

отчетности организаций, являющихся юридическими лицами по 

законодательству Российской Федерации, кроме кредитных организаций и 

государственных (муниципальных) учреждений (Приказ Минфина РФ от 

06.07.1999 № 43н (ред. от 08.11.2010, с изм. от 29.01.2018) «Об утверждении 

Положения по бухгалтерскому учету «Бухгалтерская отчетность 

организации» (ПБУ 4/99)») [6]; 

• ПБУ 6/01 – Учет основных средств. Устанавливает правила 

формирования в бухгалтерском учете информации об основных средствах 

организации. Под организацией в дальнейшем понимается юридическое лицо 

по законодательству Российской Федерации (за исключением кредитных 

организаций и государственных (муниципальных) учреждений) (Приказ 

Минфина России от 30.03.2001 № 26н (ред. от 16.05.2016) «Об утверждении 

Положения по бухгалтерскому учету «Учет основных средств» ПБУ 6/01» 

(Зарегистрировано в Минюсте России 28.04.2001 № 2689)); 

• ПБУ 9/99 – Доходы организации. Устанавливает правила 

формирования в бухгалтерском учете информации о доходах коммерческих 

организаций (кроме кредитных и страховых организаций), являющихся 

юридическими лицами по законодательству Российской Федерации (Приказ 

Минфина России от 06.05.1999 № 32н (ред. от 06.04.2015) «Об утверждении 
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Положения по бухгалтерскому учету «Доходы организации» ПБУ 9/99» 

(Зарегистрировано в Минюсте России 31.05.1999 № 1791)) [8]; 

• ПБУ 10/99 – Расходы организации. Устанавливает правила 

формирования в бухгалтерском учете информации о расходах коммерческих 

организаций (кроме кредитных и страховых организаций), являющихся 

юридическими лицами по законодательству Российской Федерации (Приказ 

Минфина России от 06.05.1999 № 33н (ред. от 06.04.2015) «Об утверждении 

Положения по бухгалтерскому учету «Расходы организации» ПБУ 10/99» 

(Зарегистрировано в Минюсте России 31.05.1999 № 1790)) [9]. 

Методические рекомендации по ведению бухгалтерского учета в К(Ф)Х 

в частности, План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 

деятельности предприятий и организаций агропромышленного комплекса и 

методические рекомендации по его применению, утвержденные Приказом 

Минсельхоза России от 13 июня 2001 г. № 654, «Методические рекомендации 

по корреспонденции счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 

деятельности сельскохозяйственных организаций», утвержденные Приказом 

Минсельхоза России от 29 января 2002 г. № 68, «Методические рекомендации 

по бухгалтерскому учету затрат на производство и калькулированию 

себестоимости продукции (работ, услуг) в сельскохозяйственных 

организациях», утвержденные Приказом Минсельхоза России от 6 июня             

2003 г. № 792. Типовыми рекомендациями по организации бухгалтерского 

учета для субъектов малого предпринимательства. 

Осуществляя свою деятельность К(Ф)Х руководствуется: техническим 

регламентом (ТР ТС 015/2011 «О безопасности зерна», ТР ТС 021/2011               

«О безопасности пищевой продукции»), стандартом ГОСТ Р 52554-2006, 

сводом правил «Пшеница. Технические условия». 

В учетной политике К(Ф)Х закреплено: рабочий план счетов 

бухгалтерского учета, порядок проведения инвентаризации имущества и 

обязательств, правила документооборота и технологию обработки учетной 

информации, порядок контроля за хозяйственными операциями. 
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Согласно нормативным актам, глава К(Ф)Х выбирает формы 

организации и методы ведения бухгалтерского учета, определяет технологию 

обработки учетной информации. В зависимости от правового статуса, 

размеров производства, вида деятельности и выбранной системы 

налогообложения К(Ф)Х могут вести учет по простой или упрощенной 

двойной системе, используя при этом положения бухгалтерского учета, 

являющиеся общими для всех сельскохозяйственных формирований, 

независимо от применяемой системы учета [21].  

 

 

1.3. Анализ финансовых результатов предприятия и разработка 

политики использования прибыли 

 

 

Перевод экономики на рыночные отношения, работа предприятий в 

новых условиях хозяйствования усиливают значение анализа хозяйственной 

деятельности предприятий и организаций в управлении производством. Это в 

свою очередь требует дальнейшего совершенствования методики анализа 

финансовых результатов, которая в условиях рынка должна прежде всего 

служить принятию правильных управленческих решений. 

Анализ финансовых результатов следует проводить, соблюдая логику 

движения от общего к частному и, далее, к определению влияния частного на 

общее. Иначе говоря, сначала анализируются обобщающие показатели 

финансовых результатов в их динамике, затем изучается их структура, 

определяется изменение в анализируемом периоде по отношению к базисному 

периоду или к бизнес-плану; выявляются факторы, действие которых привело 

к изменениям, показатели, с помощью которых можно дать количественную 

оценку влияния факторов на изменение финансовых результатов. На 

следующем этапе осуществляется детальный анализ финансовых результатов 

на основе углубленного изучения частных показателей и выявления резервов 

роста прибыли [19]. 
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Основные задачи анализа финансовых результатов, по общему мнению, 

состоят в оценке динамики показателей прибыли и рентабельности за 

анализируемый период, в изучении источников и структуры балансовой 

прибыли, в выявлении резервов повышения балансовой прибыли предприятия 

и чистой прибыли, расходуемой на выплату дивидендов, в определении 

потенциала повышения различных показателей рентабельности. 

Информационное обеспечение анализа и принятия решений по 

управлению финансовыми результатами деятельности организации 

формируется за счет внешних и внутренних источников информации. 

К внешним источникам информации относятся: 

Показатели, характеризующие общеэкономическое развитие страны. 

Система информационных показателей этой группы служит основой анализа 

и прогнозирования условий внешней среды функционирования организации. 

Это необходимо при разработке комплексной политики управления 

прибылью, осуществлении инвестиционной деятельности, выявлении 

резервов роста прибыли, ориентируясь на достигнутый уровень 

среднеотраслевых показателей. К данной группе показателей относятся такие, 

как национальный доход, чистый доход, среднеотраслевые нормы прибыли, 

средние нормы банковского процента, ставки налога на прибыль, данные об 

инфляции, ставка рефинансирования. 

Показатели, характеризующие конъюнктуру рынка. Система 

показателей данной группы является необходимой для оценки, анализа и 

принятия решений в области ценовой политики и доходов по операционной 

деятельности, определения затрат по обслуживанию дополнительно 

привлекаемого капитала, формирования портфеля долгосрочных финансовых 

вложений, осуществления краткосрочных финансовых вложений. В состав 

этих показателей включаются объемы продаж, свободные рыночные ниши, 

эластичность по цене и доходу, кредитные проценты в зависимости от сумм и 

сроков предоставления. 
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Показатели, характеризующие деятельность конкурентов и 

контрагентов. Система информационных показателей этой группы 

используется для осуществления оперативного анализа и регулирования 

отдельных аспектов формирования и использования прибыли. К ним 

относятся цены на сырье, комплектующие, материалы, на продукцию 

конкурентов, на товары-заменители, рентабельность хозяйственной 

деятельности конкурентов и контрагентов. 

К внутренним источникам информации относятся: 

Показатели финансового учета организации. Среди этих показателей 

можно отметить следующие: масса годовой валовой прибыли, прибыли от 

продаж, прибыли до налогообложения, чистой прибыли. На основе этих 

показателей осуществляется обобщенный анализ, прогнозирование и текущее 

планирование прибыли. Источником данной информации являются данные 

финансовой отчетности. Преимуществами показателей финансовой 

отчетности является их унификация, что позволяет использовать типовые 

методики анализа и алгоритмы финансовых расчетов по отдельным вопросам 

формирования и использования прибыли. Данная информация обеспечивает 

высокую степень надежности и регулярности сведений, а также 

сопоставимость с показателями других организаций. 

Недостатком финансовой отчетности является обобщенность 

информации в целом по организации, выражение ее только в стоимостных 

измерителях. 

Показатели управленческого учета. Этот вид учета получает развитие в 

связи с переходом к общепринятым в международной практике стандартам 

бухгалтерского учета. Он представляет собой систему учета всех 

необходимых показателей, формирующих информационную базу 

оперативных управленческих решений. Управленческий учет включает не 

только стоимостные, но и натуральные показатели. 

В процессе построения системы информационного обеспечения анализа 

и управления прибылью в управленческом учете формируются показатели, 
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отражающие объем деятельности, сумму и состав затрат, сумму и состав 

получаемых доходов. 

Нормативно-справочные показатели. Основу этой системы показателей 

составляют различные нормы и нормативы, разработанные в рамках самого 

организации – нормативы численности, нормативы затрат времени, 

нормативы обслуживания, нормативы удельных расходов сырья и материалов, 

и т.д. Эта система показателей дополняется различными справочно-

нормативными показателями, действующими в целом в стране или в отрасли: 

нормы амортизационных отчислений, нормы отчислений прибыли в 

резервный фонд, ставки налогов, сроки уплаты налогов, проценты за кредит и 

т.д. 

Анализ финансового результата на основе отчета о финансовых 

результатах в качестве обязательных элементов включает в себя чтение 

финансовой отчетности и изучение абсолютных величин, представленных в 

отчетности: 

• «горизонтальный» (временной) анализ – данный метод предполагает 

сравнение каждой позиции финансовой отчетности с аналогичной позицией 

предыдущего периода. Позволяет выявить тенденции изменения какого-либо 

явления в определенном периоде; 

• «вертикальный» (структурный) анализ результатов – суть данного 

метода состоит в том, чтобы выявить влияние каждой позиции отчетности на 

результат в целом. Предполагает определение структуры итоговых 

финансовых показателей. Используется не только в финансовом анализе, но и 

анализе любых экономических объектов, по которым имеются данные ряда 

лет (например, анализ активов, пассивов, себестоимости, финансовых 

результатов, ассортимента продукции и т.д.). 

Помимо вертикального и горизонтального анализа исследование 

финансового результата традиционно предполагает изучение динамики 

показателей за ряд отчетных периодов, т.е. трендовый анализ. Трендовый 

анализ носит перспективный, прогнозный характер, поскольку позволяет на 
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основе изучения закономерности изменения экономического показателя в 

прошлом спрогнозировать величину показателя на перспективу [26]. 

Как правило, анализ отчета о финансовых результатах включает 4 этапа: 

1) анализ структуры и динамики отчета; 

2) факторный анализ чистой прибыли; 

3) анализ воздействия бухгалтерской учетной политики на важнейшие 

показатели отчета; 

4) анализ рентабельности. 

Управление прибылью представляет собой ряд действий, 

осуществляемых предприятием, которые в результате должны приводить к 

следующим последствиям:  

• Увеличение дохода, получаемого от основной или второстепенных 

видов деятельности;  

• Снижение расходов, необходимых для получения определенного 

вида дохода [14]. 

Помимо всего этого, разрабатывая учетную политику, сосредоточенную 

на получении максимальной прибыли, нужно учитывать также и 

оборачиваемость существующего капитала, эффективное использование 

имеющихся основных средств и многое другое. 

Разработкой и введением политики использования прибыли 

предприятия можно начать заниматься только после тщательно проведенного 

анализа. 

В процессе анализа нужно учесть воздействие всех перечисленных 

факторов в той мере, в которой они способны воздействовать на величину и 

характер прибыли, полученной корпорацией. 

На основании всего вышесказанного можно сделать вывод о том, что 

предприятие должно не только стремиться к получению максимально 

возможной прибыли в отчетном периоде, но и к повышению эффективности 

распределения и использования имеющейся.  
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II. АНАЛИЗ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ФХ «ИЛЬИН» 

АРКАДАКСКОГО РАЙОНА САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

 

 

2.1. Организационно-экономическая характеристика предприятия 

 

 

Полное наименование – фермерское хозяйство «Ильин» Аркадакского 

района Саратовской области. Фермерское хозяйство «Ильин» было основано 

09 апреля 1993 г. Глава хозяйства Ильин Сергей Владимирович. 

Таблица 1 – Организационно-экономическая характеристика 

ФХ «Ильин» 
Наименование Характеристика 

Организация: Фермерское хозяйство «Ильин» 

ИНН: 6402001012 (Саратовская область) 

Отрасль: 01.11.1 Выращивание зерновых культур 

(Микропредприятие)  

Организационно-правовая форма: 15300 – Крестьянские (фермерские) хозяйства  

Активы на 31 декабря 2019: 111 млн. руб. (+57 % за год) – 1938 место среди 

7,38 тыс. предприятий в отрасли 

Выручка за 2019 год: 68,5 млн. руб. (+127 % за год) – 1719 место 

Чистые активы на 31 декабря 2019: 12,5 млн. руб. (-5.8 % за год)  

Чистая прибыль за 2019 год: 172 тыс. руб. (+10 % за год) 

 

Фермерское хозяйство имеет свой самостоятельный баланс, открытого 

расчетного счета в ОАО «Россельхозбанк» в г. Саратов Саратовской области. 

Фермерское хозяйство руководствуется в своей хозяйственной деятельности 

законодательством Российской Федерации.  

Основной вид деятельности (по коду ОКВЭД ред.2): 01.11.1 – 

Выращивание зерновых культур. 

Дополнительные виды деятельности по ОКВЭД:  

01.11.2 Выращивание зернобобовых культур;  

01.11.3 Выращивание семян масличных культур;  

10.41.2 Производство нерафинированных растительных масел и их 

фракций;  
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10.41.5 Производство рафинированных растительных масел и их 

фракций;  

10.61 Производство продуктов мукомольной и крупяной 

промышленности;  

10.61.2 Производство муки из зерновых культур; 

10.61.4 Производство мучных смесей и приготовление мучных смесей 

или теста для хлеба, тортов, бисквитов и блинов. 

В ФХ «Ильин» производится продукция растениеводства. Наибольший 

удельный вес в структуре товарной продукции занимает подсолнечник –      

70,2 %.  

Фермерское хозяйство производит продажу произведенной продукции 

по следующим направлениям:  

• другим предприятиям или организациям; 

• на рынках.  

Хозяйство находится по адресу: 413162, Саратовская область, 

Аркадакский, село Красное Знамя, улица Заречная 3. 

Среднегодовая сумма осадков составляет 210 мм. Недостаток влаги, 

высокие температуры воздуха, суховеи создают неблагоприятные условия для 

выращивания сельскохозяйственных культур. Среднегодовая температура 

составляет 6,1 градуса с отклонениями в отдельные годы от 3,7 до 8,4 градуса. 

Одним из важных климатических факторов являются осадки, выпадающие в 

апреле – июне, а также высокой температуры с июня по июль.  

Все земельные угодья ФХ «Ильин» пригодны для механической 

обработки сельскохозяйственной техники. Территория фермерского хозяйства 

находится в зоне умеренного увлажнения с умеренно-континентальным 

климатом, то есть месторасположение хозяйства характеризуется низким 

количеством выпавших осадков и сравнительно благоприятными погодными 

условиями для выращивания зерновых культур. 

Вся земля хозяйства составляет земельный фонд. Это площадь земли, 

находящейся в границах хозяйства, независимо от целевого назначения, 
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хозяйственного использования. В состав земельного фонда входят земли 

сельскохозяйственного и несельскохозяйственного назначения. 

При анализе использования земельного фонда необходимо рассмотреть 

состав, динамику и структуру. 

Таблица 2 – Динамика и структура земельных угодий ФХ «Ильин» 

Виды угодий 
2017 г. 2018 г. 2019 г. 

га % га % га % 

Общая земельная площадь – 

всего  
2388 100 2550 100 2550 100 

в том числе 

сельскохозяйственных угодий 

(посевная площадь) 

1768 74 1710 67 1710 67 

прочие земли 620 26 840 33 840 33 

СПРАВОЧНО 

сельскохозяйственные угодья: 

находящиеся в собственности 

38 - 38 - 38 - 

арендованные земли 2350 - 2512 - 2512 - 

 

Таким образом, площадь земель хозяйства в 2019 году составляет          

2550 га. Земли сельскохозяйственного назначения в структуре земельного 

фонда составили 67 % всей площади. 

Обеспеченность предприятий сельского хозяйства рабочей силой 

оказывает большое влияние на уровень производительности труда, на 

использования земли и т.д. 

Средняя списочная численность работников за месяц определяется 

делением суммы численности работников списочного состава за все 

календарные дни месяца на число календарных дней в данном месяце. 

Средние уровни за квартал или за год рассчитываются как средние 

арифметические простые из средних месячных уровней. 

Таблица 3 – Динамика трудовых ресурсов, чел. 
Показатели Среднесписочная численность 

2017 г. 2018 г. 2019 г. 
Работники, занятые в сельскохозяйственном 

производстве – всего 
10 10 10 

в том числе:  

наемные работники 9 9 9 
члены хозяйства 1 1 1 
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Состав работников ФХ «Ильин» остался неизменным за 

рассматриваемый период 2017–2019 гг. и составил 10 человек, из которых                 

9 наемных и 1 член хозяйства. 

Проанализируем состояние основных фондов ФХ «Ильин». 

Таблица 4 – Динамика и структура основных фондов на конец периода 

Показатели 

2017 г. 2018 г. 2019 г. 
Отклонение 

2019 г. 

от 2017 г. 

тыс. 

руб. 
% 

тыс. 

руб. 
% 

тыс. 

руб. 
% 

(+,-) 

тыс. 

руб. 
% 

Основные средства: 36447 100 43542 100 79430 100 42983 118 

Здания, сооружения и 

передаточные устройства 
6051 16,6 5835 13,4 6196 7,8 145 2,4 

Машины и оборудование 25804 70,8 31742 72,9 61955 78 36151 140 

Транспортные средства 1786 4,9 2221 5,1 4210 5,3 2424 136 

Другие виды основных 

средств 
2806 7,7 3745 8,6 7069 8,9 4263 152 

 

Наибольший удельный вес в структуре основных фондов за                        

2017–2019 гг. занимают машины и оборудование, в 2019 г. они занимали             

78 % от общей стоимости, их стоимость за данный период увеличилась на 

36151 тыс. руб. Остальную долю занимают здания и сооружения (7,8 %), их 

стоимость увеличилась на 145 тыс. руб., транспортные средства (5,3 %), 

стоимость которых увеличилась на 2424 тыс. руб. и другие виды основных 

средств (8,9 %). 

В составе основных фондов происходят постоянные изменения: 

вступают в эксплуатацию новые, более совершенные средства производства, 

другие выбывают из-за физического или морального износа. 

За счет таких изменений стоимость основных средств за 2017–2019 гг. 

увеличилась на 118 % или на 42983 тыс. руб.  

Организация бухгалтерского учета ФХ «Ильин»: ФХ «Ильин» ведет 

бухгалтерский учет по упрощенному плану счетов бухгалтерского учета 

активов, капитала, обязательств и хозяйственных операций субъектов малого 

предпринимательства, так как соответствует статусу малых предприятий. 
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Составляют финансовую отчетность в соответствии с требованиями к 

субъектам малого предпринимательства. 

Таблица 5 – План счетов фермерского хозяйства 
Шифр счета Наименование счета 

01 Основные средства 

02 Амортизация основных средств 

10 Производственные запасы и продукция 

55 Денежные средства и ценные бумаги 

60 Расчеты с кредиторами (поставщики, другие организации и лица) 

62 Расчеты с дебиторами (обязательства покупателей и других лиц) 

66 Расчеты по кредитам и займам 

68 Расчеты с бюджетом и социальными фондами 

80 Собственный капитал (фонд) 

86 Финансирование и дотации 

90 Производство и продажа (незавершенное производство) 

99 Прибыли и убытки 

 

Главным бухгалтером является глава хозяйства Ильин Сергей 

Владимирович. Бухгалтерский, налоговый учеты и соответствующая им 

отчетность ведется сторонней организацией на договорной основе. 

Проанализируем основные показатели финансового положения и 

эффективности деятельности ФХ «Ильин». 

Таблица 6 – Структура актива баланса ФХ «Ильин» 

Актив 

2017 г. 2018 г. 2019 г. 2019 г. к 2017 г. 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 
+, - % 

1. Внеоборотные 

активы,  

в том числе: 

36447 66,6 43542 61,3 79430 71,07 42983 218 

Основные 

средства 
36447 66,6 43542 61,3 79430 71,07 42983 218 

2. Оборотные 

активы, 

в том числе: 

18301 33,4 27533 38,7 32326 28,93 14025 177 

Запасы 12845 23,5 22400 31,5 13300 11,9 455 103 

НДС 2408 4,4 4082 5,7 10021 8,97 7613 416 

Дебиторская 

задолженность 
2887 5,3 895 1,3 8833 7,9 5946 306 

Денежные 

средства 
161 0,3 156 0,2 172 0,15 11 107 

БАЛАНС 54748 100 71075 100 111756 100 57008 204 
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Общая стоимость имущества увеличилась на 57008 тыс. руб. Это 

произошло за счет увеличения как внеоборотных (на 118 %), так и оборотных 

(на 77 %) активов предприятия. 

Рост стоимости основных средств на 118 % следует отметить, как 

положительно влияющую тенденцию, так как она направлена на увеличение 

производственного потенциала предприятия. 

За отчетный период оборотные средства выросли на 14025 тыс. руб. или 

на 77 %. Это обусловлено опережением темпов прироста мобильных активов 

по сравнению с темпами прироста всех совокупных активов. Произошло это 

за счет увеличения стоимости запасов и дебиторской задолженности на          

6401 тыс. руб. 

За анализируемый период объемы дебиторской задолженности выросли 

(на 5946 тыс. руб.), что является негативным изменением и может быть 

вызвано проблемами, связанными с оплатой продукции (работ, услуг) 

предприятия, либо активным предоставлением потребительского кредита 

покупателям, т.е. отвлечением части текущих активов и иммобилизации части 

оборотных средств из производственного процесса. 

Поскольку отношение роста к оборотным активам меньше 40 %, то 

данное увеличение не должно отрицательно повлияет на деятельность 

предприятия. 

Сумма денежных средств повысилась на 11 тыс. руб., или на 7 %. 

Поскольку показатель меньше 30 %, то рост денежных средств можно 

назвать рациональным или эффективным. 

Темп роста оборотных активов меньше темпа роста внеоборотных 

активов на 41,29 %. Такое соотношение характеризует тенденцию к 

замедлению оборачиваемости оборотных активов. 

В активах организации доля текущих активов составляет 28,93 %, а 

внеоборотных средств 71,07 %. Таким образом, наибольший удельный вес в 

структуре совокупных активов приходится на внеоборотные активы, что 
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способствует замедлению оборачиваемости средств предприятия, т.е. 

предприятие использует консервативную политику управления активами. 

Таблица 7 – Структура пассива баланса ФХ «Ильин» 

Пассив 

2017 г. 2018 г. 2019 г. 2019г. к 2017г. 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 
+, - % 

1. Собственный 

капитал,  

в том числе: 

13120 24 13276 19 12502 11 -618 95 

Добавочный капитал 12330 23 12330 17 12330 11 0 100 

Нераспределенная 

прибыль 

(непокрытый 

убыток) 

790 1 946 1,3 172 0,15 -618 22 

3. Краткосрочные 

обязательства, в том 

числе: 

41628 76 57799 81 99254 89 57626 238 

кредиторская 

задолженность 
19 0,0003 27 0,04 0 0 -19 0 

прочие 

обязательства 
41609 76 57772 81 99254 89 57645 238 

БАЛАНС 54748 100 71075 100 111756 100 57008 204 

 

В структуре собственного капитала основное место занимают 

добавочный капитал и нераспределенная прибыль (11 %). 

В отчетном периоде задолженности по долгосрочным заемным 

средствам предприятие не имеет. 

Предприятие испытывает серьезный недостаток собственных 

источников для формирования своего имущества, особенно оборотных 

активов, дефицит собственного оборотного капитала, а следовательно, 

вынуждено прибегать к значительному заимствованию или накоплению 

долгов. Такая структура собственного капитала является нерациональной. 

Доля заемных средств в совокупных источниках формирования активов 

за анализируемый период увеличилась. Величина совокупных заемных 

средств предприятия составила 99254 тыс. руб. (89 % от общей величины 

пассивов). Увеличение заемных средств предприятия ведет к увеличению 

степени его финансовых рисков и может отрицательно повлиять на его 

финансовую устойчивость. 
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У организации в отчетном году отсутствуют обязательства перед 

бюджетом по налогу на прибыль. 

Долгосрочные и краткосрочные кредиты и займы (финансовые 

обязательства) в анализируемом периоде отсутствовали. 

В общей структуре задолженности краткосрочные пассивы на конец 

отчетного периода превышают долгосрочные на 99254 тыс. руб., что при 

существующем размере собственного капитала и резервов может негативно 

сказаться на финансовой устойчивости предприятия. 

Доля собственного капитала снизилась на 13 %, что негативно 

характеризует динамику изменения имущественного положения организации. 

Произошло это главным образом за счет уменьшения стоимости добавочного 

капитала и нераспределенной прибыли на 13 %. 

Доля краткосрочных кредитов и займов в пассивах занимает менее            

10 %, поэтому политику управления пассивами можно отнести к 

консервативному типу. 

Темп роста собственного капитала превышает темп роста внеоборотных 

активов, что является позитивным моментом. 

 

 

2.2. Анализ показателей финансовых результатов хозяйства 

 

 

Финансовые результаты деятельности предприятия являются 

достаточно важным направлением аналитической работы. От объема прибыли 

зависит стабильность дальнейшей работы сельскохозяйственного 

предприятия, возможность создания фондов и резервов, увеличение темпов 

роста процесса расширенного воспроизводства. Финансовые результаты 

деятельности предприятия характеризуются суммой приобретенной прибыли 

и уровнем рентабельности [31]. 
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Таблица 8 – Финансовые показатели деятельности ФХ «Ильин», тыс. руб. 

Показатели 2017 г. 2018 г. 2019 г. 

Отношение 

2019 г. в % к 

2017 г. 

Выручка (нетто) от продажи  16261 30247 68528 321 

Себестоимость продаж 16100 30091 68356 325 

Прибыль (убыток) от продаж 161 156 172 7 

Прочие доходы 1802 1376 2183 21 

Прочие расходы 1802 1376 2183 21 

Прибыль (убыток) до налогообложения 161 156 172 7 

Чистая прибыль (нераспределенная 

прибыль (убыток) отчетного периода) 
161 156 172 7 

 

По результатам анализа можно сделать вывод о том, что основные 

показатели финансовых результатов в отчетном периоде увеличились. Так, 

валовая прибыль возросла на 11 тыс. руб. или на 7 %. Этому способствовало 

увеличение выручки на 52267 тыс. руб. или на 321 %. 

Основную часть прибыли предприятие получает от реализации 

продукции растениеводства. 

Составление отчета о финансовых результатах. 

В отчете о финансовых результатах ФХ «Ильин» данные о доходах, 

расходах и финансовых результатах представляются в сумме нарастающим 

итогом с начала года до отчетной даты в соответствии с требованиями 

Положения по бухгалтерскому учету «Бухгалтерская отчетность 

организации» ПБУ 4/99. 

По статье «Выручка», в ФХ «Ильин» показывается выручка от продажи 

продукции и товаров, поступления, связанные с выполнением работ и 

оказанием услуг, осуществлением хозяйственных операций. Так в 2019 г. 

выручка по обычным видам деятельности составила 68528 тыс. руб., что и 

было отражено в отчете о финансовых результатах. 

Прибыль (убыток) от продаж равна валовой прибыли (убытку). В            

ФХ «Ильин» в отчете о финансовых результатах отражена прибыль от продаж 

за 2019 г. в размере 172 тыс. руб. 



30 

Остальные доходы и расходы, относящиеся в соответствии с 

установленным порядком к прочим доходам и расходам, отражаются по 

статьям «Прочие доходы» и «Прочие расходы» раздела «Прочие доходы и 

расходы». Прочие доходы и расходы ФХ «Ильин» равны 2183 тыс. руб. 

Ниже на рисунке 2 представлено, как изменились за последние годы 

ключевые результаты деятельности ФХ «Ильин» – выручка и чистая прибыль. 

 

Рисунок 2 – Динамика чистой прибыли и выручки ФХ «Ильин»  

Таблица 9 – Состав доходов и расходов от прочих видов деятельности  

ФХ «Ильин», тыс. руб. 

Показатель 2017 г. 2018 г. 2019 г. 
Отклонение (+,-) 

2019 г. от 2017 г. 

Прочие доходы 1802 1376 2183 381 

Прочие расходы 1802 1376 2183 381 

Итого: 3604 2752 4366 762 

 

На основании данных таблицы 9 можно сделать вывод, что прочие 

доходы и расходы ФХ «Ильин» равны. 

Рентабельность – это экономический показатель, который показывает, 

насколько эффективно используются ресурсы: сырье, кадры, деньги и другие 

материальные и нематериальные активы. Можно рассчитать рентабельность 

отдельного актива, а можно – всего хозяйства сразу. 

Рассмотрим показатели рентабельности ФХ «Ильин» в таблице 10 и 

проведем сравнительный анализ их динамики. 
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Таблица 10 – Оценка показателей рентабельности ФХ «Ильин», % 
Показатели ФХ 

«Ильин» 
Отраслевые показатели 

хуже среднего среднеотраслевое  лучше среднего 

Рентабельность 

продаж 
2017г. – 1 

2018г. – 0,5 

2019г. – 0,3 

≤3,37  12,2  ≥24,4  

Прибыль от продаж существенно ниже, чем у аналогичных 

организаций. 

Норма чистой 

прибыли 
2017г. – 0,9 

2018г. – 0,5 

2019г. – 0,2 

≤2,49  10,6  ≥22,5  

Норма чистой прибыли показывает, сколько копеек чистой прибыли 

получает организация в каждом рубле выручки.  

Рентабельность 

активов 
2017г. – 0,3 

2018г. – 0,2 

2019г. – 0,2 

≤1,4  6,35  ≥14,6  

Отдача от использования всех активов значительно ниже 

среднеотраслевой. 

 

Проведенный анализ позволяет установить тенденцию сокращения 

показателя уровня рентабельности продаж в 2019 году по сравнению с 

уровнем 2017 года. В дальнейшем следует предусмотреть резервы роста 

валового сбора и, соответственно прибыли по данным видам продукции. 

Таблица 11 – Показатели деловой активности (оборачиваемости) 
Показатели ФХ «Ильин» Отраслевые показатели 

хуже среднего среднеотраслевое  лучше среднего 

Оборачиваемость 

оборотных 

активов, в днях 

2017г. – 410 

2018г. – 276 

2019г. – 176 

≥432 295 ≤197 

В 2018 и 2019 хозяйству требуется меньше дней для получения 

выручки, равной величине оборотных активов, чем сопоставимым 

предприятиям. Этому способствовала невысокая доля оборотных 

активов. 

Оборачиваемость 

дебиторской 

задолженности, в 

днях 

2017г. – 34 

2018г. – 23 

2019г. – 26 

≥66,4 25 ≤7,93 

Управление дебиторской задолженностью поставлено лучше, чем в 

аналогичных организациях. 

Оборачиваемость 

активов, в днях 
2017г. – 1141 

2018г. – 760 

2019г. – 493 

≥805 583 ≤420 

В 2017 и 2018 организация распоряжается всеми имеющимися 

активами менее эффективно, чем большинство других сравниваемых 

хозяйствующих субъектов. 

В 2019 году эффективно распоряжается всеми имеющими активами. 
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Анализ выявил следующие показатели, исключительно хорошо 

характеризующие финансовое положение и результаты деятельности 

организации: 

• чистые активы превышают уставный капитал, при этом в течение 

анализируемого периода наблюдалось увеличение чистых активов; 

• прибыль от финансово-хозяйственной деятельности за 2019 год 

составила 172 тыс. руб. (+16 тыс. руб. по сравнению с предшествующим 

годом). 

Показателем, имеющим значение на границе норматива, является 

следующий – не в полной мере соблюдается нормальное соотношение активов 

по степени ликвидности и обязательств по сроку погашения. 

В ходе анализа были получены следующие показатели, 

неудовлетворительно характеризующие финансовое положение и результаты 

деятельности организации: 

• низкая рентабельность активов (0,2 % за период с 01.01.2019 по 

31.12.2019); 

• значительное падение рентабельности продаж (-0,7 % пункта от 

рентабельности за 2017 год равной 1 %); 

• значительное падение прибыли до процентов к уплате и 

налогообложения (EBIT) на рубль выручки. 

 

 

2.3. Анализ показателей динамики чистой прибыли ФХ «Ильин» 

 

 

Чистая прибыль – представляет собой важнейший показатель 

финансового анализа и представляет итоговую норму прибыли, которая 

остается после вычета всех затрат, включая и налоги. 

Размер чистой прибыли характеризует эффективность деятельности 

всего хозяйства и используется в различных целях различными внешними и 

внутренними лицами, пользователями [13]. 
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Таблица 12 – Показатели динамики чистой прибыли ФХ «Ильин» 

Годы 

Уро-

вень 

ряда, 

тыс. 

руб. 

Абсолютный 

прирост, тыс. руб. 

Темпы роста, % Темп прироста, % Абсо-

лютная ве-

личина 1 % 

прироста, 

тыс. руб. 

цеп-

ной 

базис-

ный 

цеп-

ной 

базис-

ный 

цеп-

ной 

базис-

ный 

2013 153 * * * * * * * 

2014 196 43 43 128 128 28 28 1,53 

2015 157 -39 4 80 103 -20 3 1,96 

2016 123 -34 -30 78 80 -22 -20 1,57 

2017 161 38 8 131 105 31 5 1,23 

2018 156 -5 3 97 102 -3 2 1,61 

2019 172 16 19 110 112 10 12 1,56 

 
Расчет показателей динамики численности зарегистрированных безработных 

Абсолютный прирост: 

1. Абсолютный прирост (цепной) – 

∆у
ц= 𝑦𝑖 − 𝑦𝑖−1; 

2. Абсолютный прирост (базисный) – ∆𝑦
б =

𝑦𝑖 − 𝑦0. 

1. Расчет абсолютного прироста (цепной): 

∆у
ц

2014=196-153=43; 

∆у
ц

2015=157-196=-39; 

∆у
ц

2016=123-157=-34; 

∆у
ц

2017=161-123=38; 

∆у
ц

2018=156-161=-5; 

∆у
ц

2019=172-156=16. 

2. Расчет абсолютного прироста (базисный): 

∆𝑦
б

2014=196-153=43; 

∆𝑦
б

2015=157-153=4; 

∆𝑦
б

2016=123-153=-30; 

∆𝑦
б

2017=161-153=8; 

∆𝑦
б

2018=156-153=3; 

∆𝑦
б

2019=172-153=19. 

Темпы роста: 

1. Темп роста (цепной) – 𝐾р
ц =

𝑦𝑖

𝑦𝑖−1
∗ 100%; 

2. Темп роста (базисный) – 𝐾р
б =

𝑦𝑖

𝑦0
∗ 100%. 

1. Расчет темпа роста (цепной): 

𝐾р
ц

2014=196/153*100%=128; 

𝐾р
ц

2015=157/196*100%=80; 

𝐾р
ц

2016=123/157*100%=78; 

𝐾р
ц

2017=161/123*100%=131; 

𝐾р
ц

2018=156/161*100%=97; 

𝐾р
ц

2019=172/156*100%=110.  

2. Расчет темпа роста (базисный): 

𝐾р
ц

2014=196/153*100%=128; 

𝐾р
ц

2015=157/153*100%=103; 

𝐾р
ц

2016=123/153*100%=80; 

𝐾р
ц

2017=161/153*100%=105; 

𝐾р
ц

2018=156/153*100%=102; 

𝐾р
ц

2019=172/153*100%=112. 

Темп прироста: 𝑇пр = 𝑇р − 100 

1. Расчет темпа прироста (цепной): 

𝑇пр2014=128-100=28; 

𝑇пр2015=80-100=-20; 

𝑇пр2016=78-100=-22; 

𝑇пр2017=131-100=31; 

𝑇пр2018=97-100=-3; 

𝑇пр2019=110-100=10. 

2. Расчет темпа прироста (базисный): 

𝑇пр2014=128-100=28; 

𝑇пр2015=103-100=3; 

𝑇пр2016=80-100=-20; 

𝑇пр2017=105-100=5; 

𝑇пр2018=102-100=2; 

𝑇пр2019=112-100=12. 

A%=0,01 ∗ 𝑦𝑖−1 

A%2014=0,01*196=1,53; 

A%2015=0,01*157=1,96; 

A%2016=0,01*123=1,57; 

A%2017=0,01*161=1,23; 

A%2018=0,01*156=1,61; 

A%2019=0,01*172=1,56. 

где 𝑦𝑖 – уровень сравниваемого периода; 

𝑦𝑖−1 – уровень предшествующего периода; 

𝑦0 – уровень базисного периода. 
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Таким образом, средний показатель чистой прибыли, составил                

159,7 тыс. руб. при средне ежегодном снижении на 1,6 тыс. руб. 

Для выявления тенденции в динамике показателей чистой прибыли ФХ 

«Ильин» необходимо провести выравнивание динамического ряда по 

уравнению прямой: 

𝑦𝑡 = 𝑎0 + 𝑎1𝑡1,                                             (1) 

где 𝑦𝑡  – выровненная численность; 

a0 и a1 – параметры уравнения; 

t – номер уровня. 

Для нахождения неизвестных параметров решим систему уравнений: 

𝑎0𝑛 + 𝑎1 ∑ 𝑡 = ∑ 𝑦 ;                                           (2) 

𝑎0 ∑ 𝑡 + 𝑎1 ∑ 𝑡2 = ∑ 𝑡𝑦 ;                                         (3) 

где n – число исследуемых лет,  

y – фактические уровни ряда. 

Чтобы упростить вычисление неизвестных параметров a0 и a1 присвоим 

уровням номера, которые в сумме дадут ноль (0, 1, 0, -1, 0, 1, -1). После 

подстановки значения ∑ 𝑡=0 новая упрощенная система примет вид: 

𝑎0𝑛 = ∑ 𝑦 ;                                               (4) 

𝑎1 ∑ 𝑡2 = ∑ 𝑡𝑦 ;                                             (5) 

Отсюда 𝑎0 =
∑ 𝑦

𝑛
, 𝑎1 =

∑ 𝑡𝑦

∑ 𝑡2. 

Исходные и расчетные данные для выравнивания динамического ряда 

по уравнению прямой сведем в таблицу. 
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Таблица 13 – Исходные и расчетные данные для аналитического 

выравнивания 

Годы (𝑛) Чистая прибыль (y) Номера 

уравнений (t) 

Расчеты величин 

ty t2 

2013 153 0 0 0 

2014 196 1 196 1 

2015 157 -1 -157 1 

2016 123 1 123 1 

2017 161 -1 -161 1 

2018 156 1 156 1 

2019 172 -1 -172 1 

Итого 1118 0 -15 6 

 

Исходя из полученных данных, вычислим неизвестные параметры 

уравнения: a0 = 1118 / 7 = 159,7; a1 = -15 / 7 = -2,14. Уравнение примет вид:                 

y1 = 159,7 + -2,14 t1. 

Подставляя значения a0 и a1 в найденное уравнение, рассчитаем 

теоретические показатели чистой прибыли ФХ «Ильин» за 2013–2019 гг.: 

y2013=159,7+(-2,14) 0=159,7; y2014=159,7+(-2,14) 1=157,56; 

y2015=159,7+(-2,14) -1=161,84; y2016=159,7+(-2,14) 1=157,56; 

y2017=159,7+(-2,14) -1=161,84; y2018=159,7+(-2,14) 1=157,56; 

y2019=159,7+(-2,14) -1=161,84.  

Построим динамику фактической и выровненной чистой прибыли 

предприятия. 

 

Рисунок 3 – Динамика чистой прибыли 
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Таким образом, рисунок 3 наглядно показывает, что величина чистой 

прибыли хозяйства в анализируемом периоде имеет тенденцию к увеличению. 

 

 

2.4. Анализ вариации чистой прибыли 

 

Признак вариации – это изменение характерных значений единиц 

статистической совокупности, вызванных влиянием действий различных 

факторов. 

Для характеристики вариации явлений используются в основном 

следующие такие показатели вариации, как размах вариации, дисперсия, 

среднее линейное отклонение, среднее квадратическое отклонение, 

коэффициент вариации. 

Таблица 14 – Исходные и расчетные данные для анализа вариации 

Годы 
Чистая прибыль, 

тыс. руб. 
|x - xср| (x-xср)

2 

2013 123 36,714 1347,939 

2014 153 6,714 45,082 

2015 156 3,714 13,796 

2016 157 2,714 7,367 

2017 161 1,286 1,653 

2018 172 12,286 150,939 

2019 196 36,286 1316,653 

Итого 1118 99,714 2883,429 

 

Для оценки ряда распределения найдем следующие показатели: 

Показатели центра распределения. 

Простая средняя арифметическая: 

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
                                                         (6) 

𝑥̅ =
1118

7
= 159,714 

В симметричных рядах распределения значение моды и медианы 

совпадают со средней величиной (xср = Me = Mo), а в умеренно асимметричных 

они соотносятся таким образом: 3(xср - Me) ≈ xср – Mo. 

Показатели вариации. 
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Абсолютные показатели вариации. 

Размах вариации – разность между максимальным и минимальным 

значениями признака первичного ряда. 

R = 196 - 123 = 73 

Среднее линейное отклонение – вычисляют для того, чтобы учесть 

различия всех единиц исследуемой совокупности. 

𝑑 =
∑|𝑥𝑖−𝑥̅|

𝑓
                                                        (7) 

𝑑 =
99,714

7
= 14,245 

Каждое значение ряда отличается от другого в среднем на 14,245. 

Дисперсия – характеризует меру разброса около ее среднего значения 

(мера рассеивания, т.е. отклонения от среднего). 

𝐷 =
∑(𝑥𝑖−𝑥̅)2

𝑛
                                                       (8) 

𝐷 =  
2883,429

7
= 411,918 

Несмещенная оценка дисперсии – состоятельная оценка дисперсии 

(исправленная дисперсия). 

𝑆2 =
∑(𝑥𝑖−𝑥̅)2

𝑛−1
                                                         (9) 

𝑆2 =
2883,429

6
= 480,571 

Среднее квадратическое отклонение. 

𝜎 = √𝐷                                                       (10) 

𝜎 = √411,918 = 20,296 

Каждое значение ряда отличается от среднего значения 159,714 в 

среднем на 20,296. 

Оценка среднеквадратического отклонения. 

𝑠 = √𝑆2                                                     (11) 

𝑠 = √480,571 = 21,922 

Относительные показатели вариации. 
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К относительным показателям вариации относят: коэффициент 

осцилляции, линейный коэффициент вариации, относительное линейное 

отклонение. 

Коэффициент вариации – мера относительного разброса значений 

совокупности: показывает, какую долю среднего значения этой величины 

составляет ее средний разброс. 

𝑣 =
𝜎

𝑥̅
                                                             (12) 

𝑣 =
20,296

159,714
∗ 100 % = 12,71 % 

Поскольку 𝑣 ≤ 30 %, то совокупность однородна, а вариация слабая. 

Полученным результатам можно доверять. 

Линейный коэффициент вариации или относительное линейное 

отклонение – характеризует долю усредненного значения признака 

абсолютных отклонений от средней величины. 

𝐾𝑑 =
𝑑

𝑥
                                                            (13) 

𝐾𝑑 =
14,245

159,714
∗ 100 % = 8,92 % 

Коэффициент осцилляции – отражает относительную колеблемость 

крайних значений признака вокруг средней. 

𝐾𝑟 =
𝑅

𝑥̅
                                                               (14) 

𝐾𝑟 =
73

159,714
∗ 100 % = 45,71 % 

Доверительный интервал для дисперсии. 

Вероятность выхода за нижнюю границу равна 𝑃 (𝑥𝑛−1
2 < ℎ𝐻) = (1 - γ) / 

2 = (1 - 0,954) / 2 = 0,023. 

Для количества степеней свободы k = 6 по таблице распределения 

𝑥2 находим: 𝑥2(6;0,023) = 2,20413. 

Случайная ошибка дисперсии нижней границы: 

𝑡𝐻 =
(𝑛 − 1)𝑆2

ℎ𝐻
                                                   (15) 
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𝑡𝐻 =
6 ∗ 21,9222

2,20413
= 1308,19 

Вероятность выхода за верхнюю границу равна 𝑃(𝑥𝑛−1
2 ≥ ℎ𝐵) = 1 −

𝑃(𝑥𝑛−1
2 < ℎ𝐵) = 1 − 0,023 = 0,977. 

Для количества степеней свободы k = 6, по таблице распределения 

𝑥2 находим: 𝑥2(6;0,977) = 2,20413. 

Случайная ошибка дисперсии верхней границы: 

𝑡𝐵 =
(𝑛 − 1)𝑆2

ℎ𝐻
                                                   (16) 

𝑡𝐵 =
6 ∗ 21,9222

2,20413
= 1308,19 

Таким образом, интервал (1308,19;1308,19) покрывает параметр S2 с 

надежностью γ = 0.954. 

Доверительный интервал для среднеквадратического отклонения. 

𝑆(1 − 𝑞) < 𝜎 < 𝑆(1 + 𝑞) 

Найдем доверительный интервал для среднеквадратического 

отклонения с надежностью γ = 0,954 и объему выборки n = 7 

По таблице q=q(γ;n) определяем параметр q(0,954;7) = 21.922(1-) < σ < 

21,922(1+) 

21,922 < 𝜎 < 21,922 

Таким образом, интервал (21,922;21,922) покрывает параметр σ с 

надежностью γ = 0,954 

Выводы: Каждое значение ряда отличается от среднего значения 159,714 

в среднем на 20,296. Поскольку коэффициент вариации меньше 30 %, то 

совокупность однородна. Полученным результатам можно доверять. 
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2.5. Синтетический и аналитический учет финансовых результатов на 

предприятии 

 

 

Учет финансовых результатов осуществляется на счете 99 «Прибыли и 

убытки». Счет активно-пассивный. По дебету отражается увеличение 

убытков, по кредиту – увеличение прибылей. 

В течение года учет операций по определению прибыли осуществляется 

на счете 90 «Производство и продажа», где накапливается информация о 

доходах и расходах хозяйства. В конце года предусматривается закрытие    

счета 90 [32].  

Операции субсчетов 90-01 «Выручка», 90-02 «Себестоимость продаж», 

90-03 «Начисленный НДС» бухгалтерия осуществляет накопительным 

образом в течение отчетного года. В конце каждого месяца при сопоставлении 

совокупного оборота по дебету субсчетов 90-02 и 90-03 и оборота по кредиту 

субсчета 90-01 выявляется финансовый результат деятельности 

(прибыль/убыток) от продаж ФХ «Ильин». Полученный финансовый 

результат заключительным оборотом ежемесячно списывается с субсчета            

90-09 «Прибыль/убыток от продаж» на счет 99 «Прибыли и убытки». 

Следовательно, на отчетную дату синтетический счет 90 не имеет остатка 

(сальдо). Аналитический учет по счету 90 осуществляется по каждому виду 

реализованной продукции, проданных товаров, оказываемых услуг, 

выполняемых работ и др.  

Кредит счета 99 в ФХ «Ильин» отражает бухгалтерскую прибыль до 

налогообложения, которая сформирована по результатам отчетного года в 

соответствие с правилами бухгалтерского учета. Каждый год 31 декабря         

счет 99 подлежит закрытию, то есть совершается реформация баланса: 

отражается прибыль (убыток), полученная хозяйством (дебет 90 кредит 99 – 

прибыль отчетного года). Убыток отчетного года записывается обратной 

проводкой – дебет 99 кредит 90. 
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Отражение чистой прибыли находит свое отражение в бухгалтерском 

балансе и отчете о финансовых результатах ФХ «Ильин». Как малая форма 

предпринимательства, ФХ «Ильин» в составе годовой отчетности формирует 

и предоставляет только эти формы.  

Из выше сказанного следует, что порядок составления отчета о 

финансовых результатах в ФХ «Ильин» основан на требованиях, 

рассмотренных в положениях по бухгалтерскому учету 9/99 «Доходы 

организации», 10/99 «Расходы организации», 4/99 «Бухгалтерская отчетность 

организаций» и «О формах бухгалтерской отчетности организации» (Приказ 

Минфина России от 22 июля 2003 г. № 67н). 

В отличие от государственных и коллективных сельскохозяйственных 

предприятий, движение имущества и продукции внутри К(Ф)Х первичными 

документами, не оформляется. Так как фермерские хозяйства признаны 

субъектами малого предпринимательства, то для организации бухгалтерского 

учёта они руководствуются Типовыми рекомендациями по организации 

бухгалтерского учета для субъектов малого предпринимательства. 

На К(Ф)Х распространяется, как уже отмечалось, единая методология 

ведения бухгалтерского учета и составления отчетности, предусмотренная в 

Положении по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в 

Российской Федерации. Однако данное правило реализовать полностью в 

настоящее время невозможно, так как руководители и члены большинства 

К(Ф)Х не имеют специальных знаний по бухгалтерскому учету. В связи с этим 

К(Ф)Х пока имеют право выбора формы организации и ведения 

бухгалтерского учета или по принципу «двойной записи», или по принципу 

«приход – расход». 

Для оценки состояния фермерского сектора, прогнозирования его 

развития, а также для разработки дифференцированных мер поддержки со 

стороны государства необходима соответствующая бухгалтерская 

информация. Требуются сведения о финансовых показателях деятельности 
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крестьянских (фермерских) хозяйств с целью контроля за целевым и 

эффективным расходованием выделяемых им бюджетных средств [25]. 

Для ведения учета в крестьянском (фермерском) хозяйстве 

рекомендованы следующие учетные регистры: 

• книга учета имущества крестьянского (фермерского) хозяйства 

(форма № 1-кх); 

• книга учета продукции и материалов (форма № 2-кх); 

• книга учета труда (форма № 3-кх); 

• для учета наличных денег глава хозяйства ведет кассовую книгу. Для 

учета денежных средств и расчетных операций предназначен Журнал учета 

хозяйственных операций и денежных средств (форма № 4-кх); 

• ведомость финансовых результатов (форма № 5-кх). 

Бухгалтерский учет призван предупреждать отрицательные результаты, 

выявлять внутренние резервы и формировать полную информацию о 

деятельности хозяйствующего субъекта. 

Крестьянские (фермерские) хозяйства получают доходы от реализации 

продукции растениеводства и животноводства, от прочих отраслей, от 

выполнения работ, оказания услуг, а также от внереализационных операций: 

доходы на вложенный пай, на приобретенные акции и другие ценные бумаги, 

полученные проценты банков, безвозмездные или благотворительные взносы, 

страховые возмещения, доходы от реализации основных средств и др. 

Учет финансовых результатов хозяйства ведется в ведомости 

финансовых результатов (форма № 5-кх). 

Обобщение оборотов за год в данном разделе этого журнала позволяет 

получить итоговые данные по всем операциям хозяйства (доходов, расходов, 

расчетов, денежных средств). 

Разница между доходной и расходной частью этого раздела (что 

контролируется также итоговыми показателями раздела 1 журнала) составляет 

прибыль (убыток) хозяйства. Однако для окончательного определения 

результата хозяйствования его необходимо откорректировать на величину 
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изменения стоимости остатков материальных запасов, животных и 

незавершенного производства. 

Данные об остатках продукции и животных определяют методом 

инвентаризации. Разницу между объемами названных остатков на конец и 

начало года добавляют к сумме полученного дохода или вычитают из нее, если 

разница имеет минусовые значения. Остатки стоимости основных средств при 

корректировании не изменяют, поскольку эти средства приобретают за счет 

полученного хозяйством дохода. 

Взяв за основу данные обоих разделов «Ведомость финансовых 

результатов» (форма № 5-фх), можно определить финансовый результат 

хозяйствования методом «Затраты – выпуск» по формуле: 

П = В - З +/- А,                                            (17) 

где: 

П – прибыль (чистый доход); 

В – выход продукции (выручка от реализации продукции, работ, услуг); 

З – затраты материальных и денежных ресурсов; 

А – изменение остатков активов: производственных запасов, животных, 

незавершенного производства. 

В конце отчетного периода составляется свод доходов и расходов и 

определяется финансовый результат финансово-хозяйственной деятельности 

крестьянского (фермерского) хозяйства. 
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III. ПУТИ УЛУЧШЕНИЯ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ХОЗЯЙСТВА 

 

 

3.1. Факторный анализ прибыли хозяйства 

 

 

Факторный анализ – это способ комплексного и системного 

исследования влияния отдельных факторов на размер итоговых показателей. 

Основная цель проведения такого анализа – найти способы увеличить 

доходность фирмы [35]. 

Проведем факторный анализ прибыли от реализации продукции             

ФХ «Ильин» за 2019 г. 

Таблица 15 – Факторный анализ прибыли от реализации  

ФХ «Ильин» за 2019 г., тыс. руб. 
Показатели На начало 

периода  

(по базису) 

По базису на фактически 

реализованную 

продукцию 

На конец периода 

(фактические 

данные) 
1. Выручка от 

реализации (В) 
30247 61185,714 68528 

2. Себестоимость 

реализованной 

продукции (C.c) 
30091 61032,143 68356 

3. Прибыль от 

реализации (П) (п.1-п.2) 
156 153,571 172 

 

Прибыль за анализируемый период выросла с начала года на                            

16 тыс. руб.: ΔП = 172 – 156 = 16. 

Четырехфакторная модель. 

1. Если сравнивать сумму прибыли на начало периода и прибыль, 

рассчитанную исходя из фактического объема и ассортимента, но при ценах и 

себестоимости продукции на начало периода, то разница между ними 

показывает, насколько произошло изменение прибыли за счет объема и 

структуры продукции отчетного периода:   

ΔП(P) = 153,571 - 156 = -2,42 тыс. руб. 

2. Чтобы найти влияние только объема продаж, необходимо прибыль на 

начало периода умножить на процент роста объема производства, который 
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определяется делением выручки от реализации, рассчитанной, исходя из 

базисной цены и фактического объема реализованной продукции, на выручку 

от реализации на начало периода: 

Процент роста объема производства:  

k = 61185,714 : 30247 * 100 % - 100 % = 102,29 % 

ΔП(V) = 156 * 102,29 % = 159,572 тыс. руб. 

3. Определим влияние структурного фактора: 

ΔП(уд.в) = -2,42 - 159,572 = -162,001 тыс. руб. 

4. Влияние изменения полной себестоимости на сумму прибыли 

устанавливается сравнением затрат, полученных при фактическом объеме 

реализации и себестоимости единицы продукции на начало периода и полной 

фактической себестоимостью на конец периода: 

ΔП(c.c) = 61032,143 - 68356 = -7323,857 тыс. руб. 

5. Изменение суммы прибыли за счет отпускных цен на продукцию 

определяется сопоставлением фактической выручки от реализации на конец 

отчетного периода с выручкой от реализации, рассчитанной при фактических 

объемах продаж и ценах на начало периода: 

ΔП(ц) = 68528 - 61185,714 = 7342,286 тыс. руб. 

Общее изменение прибыли от данных факторов находится как 

суммирование полученных результатов: 

ΔП = 159,572 - 162,001 - 7323,857 + 7342,286 = 16 тыс. руб. 

Аналогичный анализ можно проделать, используя способ цепной 

подстановки. 

Таблица 16 – Расчет влияния факторов на изменение суммы прибыли от 

реализации продукции способом цепных подстановок 
Показатель Формула Порядок расчета 

На начало периода ВР0 - С/с0 156 

Усл. 1 П0 * Кроста 156 * 61185,714 / 30247 = 315,572 

Усл. 2 ВРусл .- С/сусл. 153,571 

Усл. 3 ВР1 - С/с 68528 - 61032,143 = 7495,857 

На конец периода ВР1 - С/с1 172 
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Изменение суммы прибыли за счет: 

1. объема реализации продукции:  

ΔП(V) = 315,572 - 156 = 159,572 тыс. руб. 

2. структуры товарной продукции:  

ΔП(уд.в.) = 153,571 - 315,572 = -162,001 тыс. руб. 

3. средних цен реализации: 

ΔП(ц) = 7495,857 - 153,571 = 7342,286 тыс. руб. 

4. себестоимости: 

ΔП(с.с.) = 172 - 7495,857 = -7323,857 тыс. руб. 

Общее изменение прибыли от данных факторов находится как 

суммирование полученных результатов: 

ΔП = 159,572 - 162,001 + 7342,286 - 7323,857 = 16 тыс. руб. 

Трехфакторная модель. 

Отклонение суммы прибыли от реализации продукции вследствие 

изменения: 

а) средних цен реализации: 

ΔП(p) = ∑(q1p1-q1z1) - ∑(q1p0-q1z1)                                 (18) 

ΔП(p) = (68528-68356) - (61185,714 - 68356) = 7342,286 тыс. руб. 

б) себестоимости единицы продукции: 

ΔП(z) = ∑( q1p0-q1z1) - ∑(q1p0-q1z0)                               (19) 

ΔП(z) = (61185,714 - 68356) - (61185,714 - 61032,143) = -7323,857 тыс. руб. 

в) количества реализованной продукции: 

ΔП(q) = ∑(q1p0-q1z0) - ∑(q0p0-q0z0)                               (20) 

ΔП(q) = (61185,714 - 61032,143) - (30247 - 30091) = -2,42 тыс. руб. 

Взаимосвязь: 

ΔП = ΔП(p) + ΔП(z) + ΔП(q)                                   (21) 

ΔП = 7342,286 - 7323,857 - 2,42= 16 тыс. руб. 

Индексный анализ прибыли. 

Индексная модель. 
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= * *             (22) 

Общий индекс изменения прибыли: I =
172

156
= 1,1003 

а) влияние на прибыль себестоимости: 
172

68528−31032,143
= 0,0229 

б) влияние на прибыль цены: 
68528−61032,143

153,571
= 48,8104 

в) влияние на прибыль объема реализации:
153,571

156
= 0,9844 

Итого: I = 0,0229 * 48,8104 * 0,9844 = 1,1003 

Факторный анализ рентабельности продаж. 

Общее изменение рентабельности: ∆𝑟=
172

68356
−

156

30091
= −0,27 % 

в том числе: 

а) из-за изменения цен: ∆𝑝=
172

68356
−

68528−61032,143

68356
= −10,71 % 

б) из-за изменения себестоимости: ∆𝑐=
68528−61032,143

68356
−

153,571

61032,143
=

10,71 % 

в) из-за изменения структуры продукции: 

∆𝑞=
153,571

61032,143
−

156

30091
= −0,27 % 

Взаимосвязь Δr = Δr(p) + Δr(z) + Δr(q) = -10,71 + 10,71 - 0,27 = -0,27 % 

Таблица 17 – Оценка структуры балансовой прибыли 

Состав балансовой 

прибыли 

Абсолютные 

величины, 

тыс. руб. 

Структура, % Изменения 

На 

начало 

года 

На 

конец 

года 

На 

начало 

года 

На конец 

года 

тыс. 

руб. 
в % 

Темп 

роста 

1. Выручка 30247 68528 19389,1 39841,86 38281 20452,76 226,56 

2. Себестоимость 

продаж 
30091 68356 19289,1 39741,86 38265 20452,76 227,16 

3. Валовая прибыль 156 172 100 100 16 0 110,26 

4. Прибыль 

(убыток) от продаж 
156 172 100 100 16 0 110,26 

5. Прочие доходы 1376 2183 882,05 1269,19 807 387,14 158,65 

6. Прочие расходы 1376 2183 882,05 1269,19 807 387,14 158,65 

7. Прибыль 

(убыток) до 

налогообложения 

156 172 100 100 16 0 110,26 
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Изменение балансовой прибыли за счет: 

1) изменения денежной выручки  

ΔП1 = 38437 - 156 = 38281 тыс. руб. 

2) изменения себестоимости реализованной продукции  

ΔП2 = 68356 - 30091 = 38265 тыс. руб. 

3) изменения прочих доходов 

ΔП8 = 979 - 172 = 807 тыс. руб. 

4) изменения прочих расходов  

ΔП9 = 172 - 979 = -807 тыс. руб. 

Итого: ΔП = 38281 – 38265 + 807 – 807 = 16 тыс. руб. 

Общее отклонение в прибыли:  

ΔПб = ПБ1 - ПБ0 = 16 тыс. руб. 

Произошло это за счет увеличения стоимости выручки на                               

38281 тыс. руб. 

Таблица 18 – Показатели формирования прибыли от реализации продукции 
Показатели Сумма, тыс. руб. Темп 

роста, 

% 

Удельный вес, % 

На 

начало 

года 

На 

конец 

года 

Изменение 

(+,–) 

На 

начало 

года 

На 

конец 

года 

Изменение 

(+,–) 

1. Выручка (нетто) 

от реализации 

продукции 

30247 68528 38281 226,56 100 100 0 

2. Себестоимость 

реализованной 

продукции 

30091 68356 38265 227,16 99,48 99,75 0,27 

3. Валовая прибыль 

(убыток) 

156 172 16 110,26 0,52 0,25 -0,27 

4.Прибыль 

(убыток) от продаж  

156 172 16 110,26 0,52 0,25 -0,27 

 

Удельный вес расходов по обычным видам деятельности в выручке, 

выраженный в процентах – это затраты на рубль продаж, выраженные в 

копейках (99,75 коп. в отчетном году). 

Доля прибыли от продаж в выручке от продаж, выраженная в процентах, 

характеризует рентабельность продукции, рассчитанную по прибыли от 

продаж (0,25 %). 
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Прибыль от продаж отчетного года составила 172 тыс. руб. 

Из приведенных данных видно, что полные затраты на производство и 

продажу продукции (услуг) увеличивались более высокими темпами         

(127,16 %), чем объем продаж (126,56 %), 

Увеличение затрат на рубль продаж (0,27 коп.) одновременно указывает 

на снижение прибыли на 0,27 коп. в расчете на один рубль продаж и 

рентабельности на 0,27 процентного пункта. 

Влияние изменения объема продаж на прибыль(ΔПпр1) определяется по 

формуле: 

ΔПпр1 = Ппр0 (Iпр - 1),                                            (23) 

где Ппр0 – прибыль от продаж за предыдущий период,  

Iпр – индекс роста объема продаж. 

ΔПпр1 = 156 * (2,266 - 1) = 197,436 тыс. руб. 

Влияние изменения уровня себестоимости на прибыль (ΔПпр2) 

рассчитывается по формуле: 

ΔПпр2 = C0 * Iпр - C1,                                                 (24) 

где С0, С1 – себестоимость проданных товаров (продукции, работ, 

услуг) предыдущего и отчетного периодов соответственно. 

ΔПпр2 = 30091 * 2,266 - 68356 = -181,436 тыс. руб. 

Сумма факторных отклонений дает общее изменение прибыли от 

продажи продукции за анализируемый период, что выражается формулой: 

ΔПпр = ΔПпр1 + ΔПпр2                                              (25) 

ΔПпр = 197,436 - 181,436 = 16 тыс. руб. 

Таким образом, наибольшее влияние на изменение прибыли от продаж 

оказало увеличение объема продаж. 
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3.2. Корреляционно-регрессионный анализ взаимосвязи финансовых 

результатов деятельности предприятия и влияющих на них факторов 

 

 

Корреляцию и регрессию принято рассматривать как совокупный 

процесс статистического исследования, поэтому их использование в 

статистике часто именуют корреляционно-регрессионным анализом. 

Если между парами совокупностей просматривается вполне очевидная 

связь (ранее нами это исследовалось, есть публикации на данную тему и т.д.), 

то, минуя стадию корреляции, можно сразу приступать к поиску уравнения 

регрессии. 

При этом условно можно выделить методы, которые позволяют оценить 

наличие связи качественно, и методы, дающие количественные оценки. 

Чтобы выявить наличие качественной корреляционной связи между 

двумя исследуемыми числовыми наборами экспериментальных данных, 

существуют различные методы, которые принято называть элементарными. 

Ими могут быть приемы, основанные на следующих операциях: 

− параллельном сопоставлении рядов; 

− построении корреляционной и групповой таблиц; 

− графическом изображении с помощью поля корреляции. 

Другой метод, более сложный и статистически надежный, это 

количественная оценка связи посредством расчета коэффициента корреляции 

и его статистической проверки. 

В процессе корреляционно-регрессионного анализа изучается 

аналитическое выражение связи и дается количественная оценка тесноты 

связи между результативным и факторным признаками.  

В качестве результативного признака выступает чистая прибыль 

предприятия, в качестве факторного признака рассмотрим цену реализации 

подсолнечника. 

Чистая прибыль является многокомпонентным показателем – это видно 
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из состава ее расчетной формулы. При этом каждый участвующий в расчете 

параметр также сложносоставной. Например, выручка фирмы может 

подразделяться по разным направлениям деятельности или географическим 

сегментам, но весь ее объем должен найти свое отражение в формуле расчета 

чистой прибыли.   

Таблица 19 – Расчетные данные для определения параметров регрессии  
Годы Чистая прибыль, тыс. руб. y Цена реализации 1 ц. 

подсолнечника, тыс. руб. x 

2013 153 1,45 

2014 196 1,58 

2015 157 2,14 

2016 123 1,39 

2017 161 2,21 

2018 156 1,87 

2019 172 2,4 

Итого 1118 - 

 

Корреляционно-регрессионный анализ (расчеты произведены с 

помощью программы Excel) (Приложение А). 

Уравнение регрессии характеризует изменение уровня окупаемости 

затрат под влиянием одного из отобранных факторов при условии 

постоянности других.  

В нашем случае, после проведенного решения уравнение регрессии имеет 

вид: 

y = 7,16x + 147,31 

R² = 0,0123 

Коэффициент 147,31 показывает, каким будет Y, если все переменные в 

рассматриваемой модели будут равны 0. То есть на значение параметра 

влияют и другие факторы, не описанные в модели. 

Коэффициент 7,16 показывает весомость переменной Х на Y. То есть 

цена реализации в пределах данной модели влияет на чистую прибыль с весом 

7,16. Знак плюс указывает на положительное влияние: чем выше цена 

реализации, тем выше чистая прибыль. Что справедливо. Увеличение цены 

реализации 1 ц на 1 тыс. руб. увеличивает чистую прибыль на 7,16 тыс. руб. 
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3.3. Резервы увеличения прибыли и уровня рентабельности 

 

 

Основными источниками увеличения суммы прибыли являются 

увеличение объема реализации продукции, повышение цен и снижение 

себестоимости продукции. 

Резервы увеличения суммы прибыли определяются по каждому виду 

товарной продукции. Основными их источниками являются увеличение 

объема реализации продукции, снижение ее себестоимости, повышение 

качества товарной продукции, реализации ее на более выгодных рынках сбыта 

и т. д. Увеличение объёма реализации продукции, уровень её себестоимости, 

сумма прибыли, уровень рентабельности, другие экономические показатели 

зависят от объёма производства продукции. Выявление резервов увеличения 

продукции растениеводства должно осуществляться по следующим 

направлениям: расширение посевных площадей, улучшение их структуры и 

повышения урожайности сельскохозяйственных культур [34]. 

Эффективность производства зерна характеризуется системой 

натуральных показателей: урожайность, производство зерна на единицу 

площади пашни и другие. 

К мероприятиям по повышению эффективности производства зерна 

относятся поиск неиспользованных потенциальных возможностей улучшения 

конечных результатов производства (увеличение объема производства 

сельскохозяйственной продукции). 

Выявление резервов увеличения продукции растениеводства должно 

осуществляться по следующим направлениям: расширение посевных 

площадей, улучшение их структуры и повышение урожайности 

сельскохозяйственных культур. 

Возможные и неиспользованные резервы расширения посевных 

площадей определяются при анализе использования земельных ресурсов 
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(включение в сельскохозяйственный оборот земель, занятых кустарником, 

залежей, заболоченных земель, под дорогами и проездами и др.). 

Чтобы подсчитать возможные резервы увеличения производства 

продукции, необходимо выявленный резерв расширения посевной площади 

умножить на фактическую урожайность культуры, посевы которой 

планируются на ней. 

Неиспользованными резервами увеличения производства продукции в 

связи с неполным использованием земельных ресурсов считаются те, которые 

связаны с недовыполнением плана мероприятий по улучшению земель. 

Существенным резервом увеличения производства продукции в 

растениеводстве является улучшение структуры посевных площадей, т. е. 

увеличение доли более урожайных культур в общей посевной площади. Для 

расчета влияния этого резерва сначала необходимо разработать более 

оптимальную структуру посевов, а потом сравнить фактический объем 

продукции с возможным, который будет получен с той же общей фактической 

площади, при фактической урожайности культур, но при улучшенной 

структуре посевов.  

Таблица 20 – Подсчет резервов увеличения производства продукции за счет 

более полного использования земельных ресурсов 
Мероприятие Площадь, га Культура Урожайность, 

ц/га 

Резерв 

увеличения 

производства 

продукции, ц 

Распашка 

залежей 

50 подсолнечник 18 900 

 

При посеве подсолнечника на 50 га после проведенного мероприятия 

хозяйство возможно получит 900 ц. 

Немаловажным резервом увеличения производства продукции является 

недопущение потерь при уборке урожая. Для определения этих резервов 

следует площадь погибших или вовремя не убранных посевов умножить на 

плановую или фактическую урожайность соответствующих культур. 
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Таблица 21 – Резерв увеличения объема производства продукции за счет 

ликвидации потерь при уборке урожая 
Наименование 

культуры 

Объем 

производства, 

ц 

Потери 

при 

уборке 

урожая 

Площади, 

убранные 

позднее 

сроков, га 

Урожайность, 

ц\га 

Резерв 

увеличения 

выхода 

продукции, 

ц % ц 

Оз. пшеница 8000 5 400 10 20 200 

Яр. пшеница 600 4 24 - - - 

Ячмень  750 4 30 - - - 

Подсолнечник  21600 10 2160 84 18 1512 

 

После проведения мероприятий по ликвидации потерь при уборке 

урожая возможный резерв составит: оз. пшеница – 200 ц, подсолнечник –           

1512 ц. 

Для определения резервов увеличения производства за счет 

дополнительного внесения удобрений необходимо количество 

дополнительных удобрений под культуру в перерасчете в действующее 

вещество умножить на фактическую прибавку урожая данной культуры, 

которую обеспечивает центнер действующего вещества в анализируемом 

хозяйстве. 

Таблица 22 – Резерв увеличения производства продукции за счет 

дополнительного внесения удобрений 
Показатель Оз. пшеница Яр. пшеница Ячмень Подсолнечник 

Дополнительное 

количество удобрений, 

ц NPK 

30 6 6 113 

Фактическая 

окупаемость 1 ц NPK, ц 
6,5 6,0 8,0 4,0 

Резерв увеличения 

производства 

продукции, ц 

195 36 48 452 

 

За счет дополнительного внесения удобрений резерв увеличения 

производства продукции составит: оз. пшеница – 195 ц, яр. пшеница – 36 ц, 

ячмень – 48 ц, подсолнечник – 452 ц. 

В заключение анализа надо обобщить все выявленные резервы по 

каждому виду продукции в натуральном измерении. 
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Таблица 23 – Резервы увеличения производства продукции 
Вид резерва Оз. 

пшеница 

Яр. 

пшеница 

Ячмень Подсолнечник 

 

Увеличение производства за счет: 

более полного 

использования 

земель 

- - - 900 

ликвидации потерь 

при уборке 
200 - - 1512 

дополнительного 

внесения удобрений 
195 36 48 452 

Итого 395 36 48 2864 

 

На основании этих данных разрабатываются мероприятия, 

направленные на освоение выявленных резервов увеличения производства 

продукции. 

От того, насколько глубоко и всесторонне сделан анализ производства 

продукции зависят оценка деятельности хозяйства по использованию 

имеющихся возможностей увеличения производства продукции, а также 

полнота и реальность выявленных резервов и как результат этого – 

дальнейшее увеличение производства продукции, снижение ее себестоимости, 

рост прибыли, рентабельности и т. д. 

Таблица 24 – Резервы роста прибыли за счет увеличения объема 

реализации 
Вид продукции Резерв увеличения 

объема реализации, 

ц. 

Фактическая сумма 

выручки за 1 ц. продукции 

за 2019 г., тыс. руб. 

Резерв увеличения 

суммы выручки, 

тыс. руб. 

Оз. пшеница 395 1,9 750,5 

Яр. пшеница 36 1,7 61,2 

Ячмень  48 1,02 48,96 

Подсолнечник  2864 2,4 6873,6 

Итого 7734,26 

 

Из таблицы 25 следует, что наибольшим резервом увеличения суммы 

прибыли является увеличение подсолнечника на 2864 ц (резерв увеличения 

выручки на 6873,6 тыс. руб.). Общий резерв выручки от реализации 

увеличится на 7734,26 тыс. руб.  
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Проанализируем экономическую эффективность резервов увеличения 

производства. 

Таблица 25 – Экономическая эффективность резервов увеличения 

производства 

Показатели 

2019 г. Проект 

Оз. 

пш-ца 

Яр. 

пш-ца 

Яч-

мень 

Подсол-

нечник 

Оз. 

пш-ца 

Яр. 

пш-ца 

Яч-

мень 

Подсол-

нечник 

Площадь, га 400 60 50 1200 - - - 50 

Валовая продукция, ц 8000 600 750 21600 395 36 48 2864 

Цена реализации, 1 ц в 

тыс. руб. 
1,9 1,7 1,02 2,4 1,9 1,7 1,02 2,4 

Выручено от 

реализации, тыс. руб. 
68528 7734,26 

Полная 

себестоимость, тыс. 

руб. 

68356 7383,33 

Прибыль (+), Убыток 

(-), тыс. руб. 
172 350,93 

 

На основании данной таблицы можно сделать вывод, что при 

использовании резервов увеличения производства прибыль увеличится на 

350,93 тыс. руб. 

Таблица 26 – Резерв расчета увеличения рентабельности 
Показатели 2019 г. На перспективу 

Рентабельность, % 0,3 4,5 

Прибыль, тыс. руб. 172 350,93 

 

Р↑R= R1–R0 = 0,3 + 4,2= 4,5%, где Р↑R – резерв увеличения 

рентабельности, R1 – рентабельность отчетного года, R0 – рентабельность 

предыдущего периода. 

Резерв повышения рентабельности продукции на перспективу составит 

4,2 %. При этом уровень рентабельности производства продукции ФХ 

«Ильин» достигнет уровня 4,5 %. 
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ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

 

 

Одной из важнейших оценок эффективности коммерческой 

деятельности организации является финансовый результат. Финансовый 

результат позволяет увидеть итоги хозяйственной деятельности компании, 

выражаясь простыми словами, определить, «в убыток» или «в прибыль» 

работает организация. Эта информация крайне важна ее руководству, ведь она 

позволяет грамотно планировать и координировать стратегию развития 

фирмы, осуществлять внутреннее управление и т.п. 

Подводя итоги выпускной квалификационной работы можно сделать 

следующие выводы. 

Финансовый результат является оценочным показателем и выражает 

экономическую эффективность деятельности сельскохозяйственного 

предприятия. Этот показатель определяется показателем прибыли или убытка, 

формируемым в течение календарного (хозяйственного) года. 

Учет финансовых результатов хозяйства ведется в ведомости 

финансовых результатов (форма № 5-кх). 

Фермерское хозяйство «Ильин» было основано 09.04.1993 году. 

Хозяйство находится по адресу: 413162, Саратовская область, Аркадакский, 

село Красное Знамя, улица Заречная 3.  

Полное наименование – фермерское хозяйство «Ильин» Аркадакского 

района Саратовской области. Глава хозяйства Ильин Сергей Владимирович. 

Основная деятельность, осуществляемая на предприятии – 

выращивание зерновых культур. 

В ФХ «Ильин» производится продукция растениеводства. Наибольший 

удельный вес в структуре товарной продукции занимает подсолнечник –      

70,2 %.  

По размеру земельной площади ФХ «Ильин» является средним для 

западной правобережной зоны сельскохозяйственным предприятием. Все 
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земельные угодья ФХ «Ильин» пригодны для механической обработки 

сельскохозяйственной техники. 

В хозяйстве площадь земель в 2019 году составляет 2550 га. Земли 

сельскохозяйственного назначения в структуре земельного фонда составили 

67 % всей площади. 

Состав работников ФХ «Ильин» остался неизменным за 

рассматриваемый период 2017–2019гг. и составил 10 человек, из которых                 

9 наемных и 1 член хозяйства. 

В составе основных фондов происходят постоянные изменения: 

вступают в эксплуатацию новые, более совершенные средства производства, 

другие выбывают из-за физического или морального износа. 

За счет таких изменений стоимость основных средств за 2017–2019 гг. 

увеличилась на 118 % или на 42983 тыс. руб. 

По результатам проведенного анализа можно сделать вывод о том, что: 

• основные показатели финансовых результатов в отчетном периоде 

увеличились. Так, валовая прибыль возросла на 11 тыс. руб. или на 7 %. Этому 

способствовало увеличение выручки на 52267 тыс. руб. или на 321 %; 

• за анализируемый период общая стоимость имущества увеличилась 

на 57008 тыс. руб. Это произошло за счет увеличения как внеоборотных (на 

118 %), так и оборотных (на 77 %) активов предприятия; 

• за отчетный период оборотные средства выросли на 14025 тыс. руб. 

или на 77 %. Это обусловлено опережением темпов прироста мобильных 

активов по сравнению с темпами прироста всех совокупных активов. 

Произошло это за счет увеличения стоимости запасов и дебиторской 

задолженности на 6401 тыс. руб.. 

Анализ динамики чистой прибыли наглядно показывает, что величина 

чистой прибыли хозяйства в анализируемом периоде имеет тенденцию к 

увеличению. 

Анализ вариации чистой прибыли показал, что каждое значение ряда 

чистой прибыли отличается от среднего значения 159,714 в среднем на 20,296. 
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Поскольку коэффициент вариации меньше 30 %, то совокупность однородна. 

Полученным результатам можно доверять. 

Резервы роста прибыли за счет увеличения объема реализации, 

рассчитанные в выпускной квалификационной работе, позволит в общем 

получить резерв увеличения прибыли на 5217,34 тыс. руб. 

На основании расчетов резерва можно сделать вывод, что при 

использовании резервов увеличения производства значительно повышаются 

такие показатели, как уровень рентабельности, который составит 4,5 %, общий 

резерв выручки от реализации увеличится на 7734,26 тыс. руб., а прибыль на 

350,93 тыс. руб. 
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Приложение А 

 

 

 

 

Поле корреляции 

 

Регрессионный анализ 

 

 

y = 7.16x + 147.31

R² = 0.0123
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ВЫВОД ИТОГОВ

Регрессионная 

статистика

Множественный R 0,11093122

R-квадрат 0,012305736

Нормированный R-

квадрат -0,185233117

Стандартная ошибка 23,86606738

Наблюдения 7

Дисперсионный 

анализ

df SS MS F
Значимость 

F

Регрессия 1 35,48270972 35,48270972 0,06229527 0,812833894

Остаток 5 2847,945862 569,5891723

Итого 6 2883,428571

Коэффициенты
Стандартная 

ошибка
t-статистика P-Значение Нижние 95%

Верхние 

95%

Нижние 

95,0%

Верхние 

95,0%

Y-пересечение 147,3071001 50,52204095 2,915699709 0,03317911 17,43605933 277,17814 17,43606 277,17814

Переменная X 1 7,15995872 28,68685854 0,249590199 0,81283389 -66,5819588 80,901876 -66,58196 80,901876


	Таблица 10 – Оценка показателей рентабельности ФХ «Ильин», %

